

宁波召开职业教育大会 力争2025年成为 职教高质量发展样板



职校学生现场秀技能。

本报讯 通讯员王国海摄影报道 近日,宁波市职业教育大会在浙江纺织服装职业技术学院召开。省委常委、宁波市市委书记彭佳学,宁波市委副书记、市长汤飞帆对宁波市职业教育工作作出批示。会议提出了宁波市职业教育发展总目标:到2025年,职业院校办学水平显著提高,技术技能人才供给能力显著增强,技能型社会建设初显成效,中等职业教育多样发展,高等职业教育提质培优,职业本科教育稳步推进,技能人才占从业人员比例提高到35%,职业教育整体水平进入全国前列,宁波成为具有区域特色的现代职业教育高质量发展样板。

宁波提出要立足教育事业全局、服务经济社会大局,高站位认识建设现代职业教育强市的重大意义。要把准类型教育定位、打通供给需求两端,高标准落实现代职业教育强市的各项任务。坚持立德树人、德技并修,打造铸魂育人新高地;坚持优化供给、贯通融通,打造职业教育新体系;坚持面向需求、产教融合,打造服务发展新引擎。坚持育训并举、人尽其才,打造助力共富新支点。坚持深化改革、学用相长,打造人才培养新路径。

据了解,目前,宁波全市有职业本科1所,高职高专6所,中等职业(技工)学校43所。职业教育专业学科已基本覆盖全市全产业、各行业,职业教育资源布局覆盖各区(县、市)。近两年,宁波高职院校新增84个专业点,中职学校新增64个专业。组建了9个行业指导委员会、55个校企合作共同体、10个工程研发中心、10个产教协同创新中心,近5年累计培养技术技能人才20万人。宁波坚持以立法保障职业

生活技能学起来



浙江信息工程学校受湖州市残疾人联合会委托,近日举办残疾人专项技能培训培训班,培训班活动共吸引了全市三县两区数十位残疾人。

据介绍,培训内容有制图员、自动控制

制程技术人员、中式面点师和西式面点师培训。浙江信息工程学校精心挑选认真负责、技术高超的专业教师承担专项培训任务。图为残疾人朋友正在认真学习中式面点制作技能。通讯员沈乾 摄

消防安全进校园



日前,绍兴市柯桥区实验中学举行消防安全主题系列活动,通过消防疏散应急演练、消防救援器械装备展示、消防安全知

识宣讲、消防灭火演练等教育培训,帮助全体师生掌握消防安全知识,增强消防安全意识。通讯员钟伟、郦亚月 摄

富阳学院把论文写在田间地头

“组团式”技术帮扶 助力产业发展

本报讯 惠立君报道 近日,杭州富阳学院园林专业学生俞博涵在学校的安排下,和7名同学组成的技术助农服务小分队,辗转于安顶山和拔山的茶园之间,帮助农户解决茶园实际问题。与此同时,一支由4名学生组成的“携手山海”助农小分队已经踏上前往温州文成的旅程,将用技术为当地茶农解决高温后茶园修护的燃眉之急。

2020年以来,富阳学院组织学生开展技术助农工作,让学生沉浸在生产一线,把论文写在田间地头,实现产教深度融合,也让学生们感受到职业教育的魅力所在。“我们的技术能帮农户解决问题、挣到更多的钱,感

觉很有价值。”富阳学院园林专业负责人汪利章说。

富阳区里山镇是杭州十大名茶之一安顶云雾茶的产地。今年4月,安顶云雾茶进入采摘期,但手工炒茶人严重不足,村里向富阳学院发起求助。富阳学院派出正高级讲师、多次国赛金牌指导教师汪利章和省龙井炒制王,富阳手工制茶大师工作室领衔人陶宇军,带领一支9人助农炒茶队,在安顶村开展为期半个月的安顶云雾炒制工作。

“9个人里,4个是全国职业院校手工制茶的金牌选手,还有5个人是杭州市手工制茶大赛获奖选手。”汪利章介绍,半个多月的采摘期,助农

炒茶队吃住都在山上。

“这些年轻的炒茶大师,让我们看到手工制茶的价值。”安顶山村党委书记夏明达说,机炒茶售价1000元/斤,而国赛金牌制茶团队手工炒制的“手工·匠心”安顶云雾茶每斤能卖到3000元。助农小队15天时间共制作300多斤干茶,为当地农民增收40多万元。

富阳学院园林专业自2012年开始,已经6次承办浙江省职业院校技能大赛手工制茶赛项,开展手工制茶技能的研讨和帮扶。该专业负责人汪利章作为浙江省农林类专业指导委员会专家委员和省名师工作室领衔人,带领学生们跨越山海,把技术

输送到一片片茶园中。

“他们来了以后,我们才知道茶叶种植、炒茶的细节都关系到茶的品质好坏。”温州天圣茶茗茶业有限公司负责人林秉卓对汪利章说,他们也用技术结对帮扶缙云、松阳、文成、泰顺、开化等地,将茶叶加工技能倾囊相授。

不仅如此,富阳学院技术助农小队足迹早已遍布全国各地,推动茶技术的全国性交流。2012年以来,富阳学院结对帮扶贵州、湖北、重庆等地中职学校,采用候鸟式训练,提高对方茶叶加工技能。富阳学院院长彭哲敏说,学校还将组织更多学生开展助农服务,让学生们在实践中提升本领。

最美职教人

花样出

桐乡这位老师“玩转”中式面点



《柿柿如意》

通讯员朱方红报道 日前,2022年嘉兴市职业技能竞赛暨百万职工技能大比武活动——中式面点师技能竞赛举行,桐乡技师学院中式面点专业老师丁娜娜亮绝活,一举拿下嘉兴市级一等奖。

嘉兴今年的中式面点师技能竞赛需要选手们在规定时间内制作梅花蒸饺、刺猬包两项规定作品和两项自选作品。丁娜娜为了完成自己心仪的作品,从暑假起就开始着手准备,苦练中式面点。她现场的自选作品《柿柿如意》,是用米粉、淀粉、澄粉等做成的“象形柿子”点心,栩栩如生,寓意红红火火,事事如意。

丁娜娜作为技师学院的老师,

工作之后我重新做起了学生,利用寒暑假时间多次进修,提升自己的专业技能。”丁娜娜说,点心的花样越做越多,大家都说秀色可餐。喜

色溢于言表。

丁娜娜坦言,做老师只有做到“自己有一桶水”,才能“给学生一杯水”。“我的学生毕业之后,是要直接顶岗实习的,如果我教的中式面点契合餐饮店的需求,更有利

学生们快速适应工作环境。”丁娜娜说。

专业不断精进的丁娜娜毫无保留地将自身技能传授给学生,还带他们参加嘉兴市技能节,所带学生已经先后三次获得一等奖。看着学生们有一技之长,作为老师的她心里也满是成就感,“如果有机会,我还想带学生走出校门,登上更大的舞台,展示他们的技能和才华。”丁娜娜说。

多所职校发力 元宇宙产业学院来了!

本报综合报道 近日,南京信息工程大学一则文件引发关注,该校人工智能学院(未来技术学院)信息工程系更名为元宇宙工程系。

据悉,元宇宙是一个平行于现实世界的虚拟数字世界,是自然人、机

器人、虚拟人紧密整合的系统化生活世界。人工智能是元宇宙的核心技术之一,是引领新一轮科技革命、产业变革、社会变革的战略性技术,正在对经济发展、社会进步等方面产生深远的影响。

事实上,国内已有多所职业院

校发力“元宇宙”。9月20日,由南宁职业技术学院和广西数科院科技有限公司合作共建的“元宇宙产业学院”正式揭牌成立;7月9日,宜宾职业技术学院成立“元宇宙职业教育研究与应用中心”和“元宇宙产业学院”,该元宇宙

产业学院是宜宾职业技术学院设立的二级学院,“将助力长江上游区域大数据中心发展,推动宜宾加快建设四川省数字经济创新发展试验区”;7月10日,重庆交通职业学院元宇宙建设项目开始招标。

劳动光荣

厚植劳动美德 致敬劳动精神

诸暨市中小学劳动教育形式多样、精彩纷呈

通讯员孙晓菲报道 为深入落实“双减”政策和新课标要求,新学期,诸暨市中小学纷纷开展丰富多彩的劳动教育活动,立足树德、增智、强体、育美的教育目标,培养“手中有活、眼中有光、心中有爱”的新时代学生。

寓教于劳,学习劳动技能

山下湖镇中心小学结合“双减”要求,开设了“烹饪”和“种植”系列劳动课堂,学生们认真学习果饮、甜品的制作,掌握花卉、蔬菜的种植方法,在寓教于劳、寓教于乐中促进孩子们健康全面成长。

牌头镇中心小学学生们则来到劳动教育基地,有的在中草药园为杭白菊摘心,有的在移动菜园采摘南瓜、黄瓜,有的在大棚内给番茄整枝、绑枝,认真学习劳动技能,争做“劳动

小能手”。

在浣东初中与店口镇明诚初中的家政课中,八年级的同学撸起袖子,兴致盎然地学起“烧火,切菜、掌勺”,做出来的菜有模有样,大家相互试吃,品尝着劳动的美好滋味。

动手动脑,感受劳动喜悦

陶朱街道城西小学牵头组织了“我们的生活多么美好”互联网同步劳动课堂。城西、云石、云溪三校学生相聚“云”端,通过“拼一拼、切一切、卷一卷”,制作出精致的寿司、可口的水果拼盘,诱人的三明治,并在分享中展示着劳动的喜悦。

暨阳街道王家井初级中学的孩子们来到花卉实践基地,大家分工合作,为花儿松土、施肥、浇水,欣赏着花儿的美丽,也体验着劳作的快乐。

岭北镇中心小学通过组织“小青

跳蚤市场”,让孩子们受到一次特别的劳动教育。孩子们将书籍、文具、玩具、发饰等物品放在“摊位”上,用广告牌广告语招徕“顾客”,讨价还价,在劳动中了解“经商”“理财”,体会着“自己动手,丰衣足食”的涵义。

行动传承,厚植劳动美德

赵家镇中心小学的学生们与兰台社区的叔叔阿姨们相约来到赵家镇文化活动中心,一起清扫长廊、草坪、广场等地的垃圾,并细心整理了社区图书馆,为美好家园建设贡献自己的一份力量。

浣东街道盛兆完小二年级学生则走进宿舍,开展了一场“内务整理不求人”活动。他们在老师的指导下收拾衣服、叠被子,整理得井然有序,也获得了满满的劳动成就感。

暨阳街道大侣小学开展“二十四节气”与“劳动教育”融合课程,学生们在劳动中观察植物、气候,感悟古人的春播、夏管、秋收、冬藏的智慧,传承勤劳朴实的劳动美德。

敬人爱国,致敬劳动精神

陶朱街道唐山完小的学生用画笔画出心中最美劳动者,并将其送给“主人公”们:门卫大叔、食堂厨师阿姨、抗疫医务工作者、环卫工人、超市收银员等,向他们的劳动致以最诚挚的敬意。

璜山镇中心小学开展了“庆丰收,喜迎二十大”晒秋主题活动,南瓜冬瓜铺满地,玉米大蒜挂支架,红豆、绿豆、黄豆装满瓶,孩子们看着丰收的果实,感慨农民伯伯的劳动收获,也为欣欣向荣的国家而喜悦振奋。